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Listování programovými katalogy filharmonií a festivalů je dobrodružnější čtení než Agata Christie
Když pojedete kolem Nové radnice, zahnete k Janáčkově konzervatoři a vydáte se cestou dál přes most až k obchodnímu centru, potkáte největší kulturní dům ve městě – sídlo společnosti Janáčkův máj. A když vyslovíte její název, přichází ozvěna plná tónů klasické a soudobé hudby. Stejnojmenná mezinárodní akce má doma v Ostravě velmi silný zvuk. A nejen tam. Přesto ředitel Jaromír Javůrek nechodí s hlavou v oblacích, ani ve dlaních. Stojí nohama pevně na zemi, chystá 35. festivalový ročník. 

Jste pokládán za českého odborníka na hudební festivaly. Je těžké se v této "festivalové lize" prosadit?

Čím dál těžší. Přibývá dobrých a velmi dobrých festivalů, samozřejmě vedle těch, u nichž je toto označení podvodem, a tak liga má dnes hodně vysokou úroveň. A přibývají také okamžiky, kdy váhám, zda jdu správnou cestou. Ale po tvrdé autokritice, komparaci a podobně jsem se rozhodl zůstat tam, kde se cítím dobře.

Je vaše dlouholetá zkušenost v oblasti hudebního umění výhodou?

Jsem o tom přesvědčen. Díky tomu, že jsem v pravidelném kontaktu s konzervatoristy, s hudebními amatéry, s médii a se zahraničními kolegy, snažím se vnímat jejich poznatky, postřehy, názory a ohlasy.  Domnívám se, že nepodléhám pocitu sebeuspokojení, stagnaci, nebo že bych se opakoval. Víte, ty všechny roky člověku přinášejí také profesionální a přátelské vztahy. A to není opravdu málo.

V čem se odlišují české a zahraniční festivaly klasické hudby?

Začnu tím nejjednodušším a nejsmutnějším: penězi. I takzvané malé festivaly za hranicemi Česka mají větší rozpočty než naše takzvané velké. V této souvislosti mě ale napadá staré rčení, že vše zlé je k něčemu dobré. Naše festivaly jsou v mnohém propracovanější a zacílené víc na své hlavní poslání, a to nabízet posluchačům zajímavý program v kvalitní interpretaci. V zahraničí často nad kvalitou a obsahem stojí marketing, turismus apod. 
Dobře, ale toto všechno se musí nutně promítat do ceny vstupného.
To nemáte pravdu. Mnohé z věrných posluchačů znám osobně nebo aspoň od vidění a vím, že během tří týdnů absolvují šest až osm festivalových pořadů. Vstupné se nám zatím daří držet na dostupné úrovni. Naše poděkování patří hlavně městu Ostravě, Moravskoslezskému kraji a sponzorům, protože dotace a finanční dary nejen letos nesnížili, ale někteří, pokud to bylo jen trochu možné, svůj příspěvek dokonce zvýšili.
Na co se tedy mohou milovníci klasické hudby těšit v Ostravě letos?

Týdny od 24. května do 13. června budou doslova nabité hudbou Bohuslava Martinů, Antonína Dvořáka, Bedřicha Smetany, ale také světových velikánů. Nechybí různé žánry, jako je jazz, operní árie, mluvené slovo. Tentokrát ho věnujeme zakladateli českého romantismu Karlu Hynku Máchovi. A protože rok 2010 je v celém hudebním světě zasvěcen mimo jiné 150. výročí narození skladatele Gustava Mahlera, posluchačům už 17. května nabídneme prolog festivalu v Divadle Antonína Dvořáka. Mezzosopranistka Dagmar Pecková a tenorista Jaroslav Březina s Pardubickou komorní filharmonií pod taktovkou Petra Altrichtera uvedou Mahlerovu symfonii Píseň o zemi.

Zahajovací večer je už vyprodaný. Jaký je zájem o ostatní programy?

Značný. Vstupenky jsou v prodeji od konce ledna a přesně za měsíc jednotlivá distribuční místa hlásila první vyprodané koncerty. Ten, kdo zaváhal, dnes už nesežene lístky na Českou filharmonii pod vedením Zdeňka Mácala a na vystoupení Janáčkova tria. Velký zájem je o skladby Fryderyka Chopina v podání fenomenálního amerického klavíristy Garricka Ohlssona. Osobně se na něj velmi těším a jsem rád, že po svém prvním vystoupení na festivalu v roce 2001 se k nám tento charismatický umělec opět vrací.

Ostrava letos přivítá živoucí symbol hudební moderny Krzysztofa Pendereckého.

Tento slavný polský rodák patří k jedné z nejočekávanějších osobností Janáčkova máje. Přiznám, že o jeho vystoupení jsme jednali několik let. Na našem festivalu vystoupí v roli skladatele a dirigenta. Mimochodem, patří k té hrstce dirigentů, kteří drží taktovku v levé ruce. V podání Národního symfonického orchestru polského rozhlasu v Katovicích se sólisty Rafalem Kwiatkowskim a barytonistou Vladimírem Chmelo uslyšíme jeho Koncert pro violoncello a orchestr, Tři čínské písně a Serenádu pro smyčce.  V druhé polovině koncertu zazní Schubertova Symfonie č. 4 c moll Tragická. 
Pravidelně zvete vycházející hvězdy. Koho si můžeme poslechnout letos?

V jubilejním ročníku se setkáme se začínajícími mladými talenty, například s houslistou Eugenem Ugorskim nebo sopranistkou Inessou Galante, ale rovněž s věhlasnými osobnostmi, mezi nimiž je například hornista Radek Baborák. Společně s dalšími členy Afflatus Quintetu - flétnistou Romanem Novotným, hobojistkou Janou Brožkovou, klarinetistou Vojtěchem Nýdlem a fagotistou Ondřejem Roskovcem předvedou virtuozitu dechových nástrojů.  Po delší době do Ostravy zavítá Pražský filharmonický sbor, dirigent Ondrej Lenárd nebo jazzman Karel Růžička. 

Mnoho posluchačů se těší na Slezskoostravský hrad, za jehož hradbami získávají umělecké akce docela jiný rozměr.
To máte pravdu. Hrad se stane dějištěm výjimečného multimediálního projektu s hudbou francouzských impresionistů Claude Debussyho a Maurice Ravela. Pod taktovkou Libora Peška zahraje Janáčkova filharmonie Ostrava, zpívat bude Český filharmonický sbor a v choreografii Igora Vejsady zatančí sólisté baletu Národního divadla moravskoslezského. 

Janáčkův máj ale nabízí lákavé programy také mimo moravskoslezskou metropoli. Do kolika míst se rozjedete?

Tentokrát do sedmi. V některých jsme už jako doma, například hodně oblíbené jsou varhanní koncerty v chrámu sv. Mikuláše v Ludgeřovicích. Díla Johannese Brahmse, Ference Liszta a Františka Musila provede jeden z nejúspěšnějších českých varhaníků Aleš Bárta. Ojedinělý zážitek slibuje skladba Petra Ebena Krajiny patmoské, kde vedou vzájemný dialog varhany a bicí - společně jen málokdy využívané. Aleše Bártu doprovodí Daniel Mikolášek. Myslím si, že všichni návštěvníci tohoto koncertu v prostoru s krásnou akustikou a báječným nástrojem prožijí opět nádherné chvilky. Výjimečné budou určitě byzantské liturgické zpěvy v podání mužského sboru sv. Efraima z Budapešti v kostele sv. Bartoloměje v Kravařích. Pod vedením Tamáse Bubnó šestnáct profesionálních zpěváků zprostředkovává byzantské hudební poklady Maďarska a východní Evropy, pokud možno v jejich autentické podobě. Českou liturgickou hudbu, jak byla provozována v čase svého vzniku, interpretuje soubor Musica Florea, který vystoupí v kostele Panny Marie v Orlové. Krása vídeňského klasicismu v opusech Michaela Haydna, Jana Křtitele Vaňhala, Antonína Krafta a Josepha Haydna zazní v Krnově. Opavské publikum seznámí s anglosaskými renesančními baladami americký basista Joel Frederiksen se souborem Ensemble Phoenix Mnichov.

Posluchači to s výběrem koncertů nebudou mít vůbec jednoduché.
Usiluji o to, aby Ostrava a v současnosti také další místa kraje žila intenzivně tři týdny krásnou kulturou, nejen hudbou. Na obálce programu a katalogu seznamujeme s díly Galerie výtvarného umění Ostravě. Letošní rok patří jednomu z nejvýznamnějších současných českých malířů Václavu Boštíkovi. Ke stálým partnerům festivalu přibylo Výtvarné centrum Chagall, které tentokrát připravuje výstavu obrazů s názvem Janáčkovské inspirace Jana Václava Sládka. Novou radnici od 10. května oživí fotografie a dokumenty o pětatřicetileté historii Janáčkova máje, expozice v Domě kultury města Ostravy připomene dvě významné osobnosti – slavného moravského rodáka Gustava Mahlera a nejslavnějšího polského skladatele Fryderyka Chopina.

Loni slavilo velký úspěch promítání němých grotesek za doprovodu živé hudby. Půjdeme opět do kina?

Svět klasické hudby a filmu přiblížíme jinou formou – v Minikinokavárně nabídneme snímky s hudební tematikou, například operu Bohéma Giacoma Pucciniho v rakouském stejnojmenném celovečerním filmu režiséra Roberta Dornhelma, na programu jsou rovněž filmové dokumenty ostravského televizního studia.
Dal jste si nějaký hudební cíl?

Ty cíle se postupně mění s věkem, zkušenostmi a možnostmi. Mnohé cíle se mi podařilo splnit, ale některé sny – a věřím, že jejich naplnění může být reálné – ještě na své splnění čekají.

Kdybyste si mohl vybrat, která z festivalových pozic by se vám nejvíc líbila − ředitel, dramaturg, sólista nebo divák?
Divák. Ne, ne – nikdy mi nevyhovovala role pasivního pozorovatele. Dramaturg, tato pozice mě lákala od konzervatorních let. Už tehdy jsem se o ni snažil. Psal jsem texty do programů svých koncertů, rád jsem je uváděl, to mi vlastně zůstalo dodnes. Vždy mne lákaly a lákají souvislosti, vztahy, genius loci… Víte, listování programovými katalogy filharmonií a festivalů je pro mě dobrodružnější čtení než moje oblíbená Agata Christie.
A propos, co čtete právě teď?  

Momentálně kombinuji odbornou literaturu o Chopinovi a Mahlerovi s už jmenovanou Christie a jejím Plavým koněm - to abych se nezbláznil předčasně.
Tak si vyrazte s kamarády do baru. Kdy jste tak učinil naposledy?

Správná připomínka, chtělo by to! Naposledy to bylo v lednu, když Stanislav Bogunia dirigoval novoroční koncert Janáčkovy konzervatoře v Ostravě. Sešel se se svými spolužáky a kamarády z ostravské konzervatoře v hospodě, kde na pivo chodil při svých návštěvách mého města Paul Hindemith. 

U Janáčkova máje jste roky. Vás to pořád ještě baví?
Bude to možná znít nevěrohodně, ale baví. Jednak nepatřím k těm, kteří vyhledávají nebo milují změny – mám rád kontinuitu – jednak cítím docela příjemný pocit zadostiučinění, jak se festival rozvíjí. Mám pocit, že mě zatím nepředběhl a že si po těch letech pořád rozumíme.

